

V úvodní biografické studii prof. František Kubiček, CSc., podrobně líčí její staletý 20letý boj o profesionální přežití v politicky zrůdném prostředí Zoologického ústavu Přírodovědecké fakulty do „sametové“ revoluce 1989, kdy nesměla mj. funkčně ani ekonomicky růst, udržovat mezinárodní kontakty, ba ani v zahraničí publikovat. Je to velmi dobře patrné i z její následující bibliografie, sestavené rovněž prof. Kubičkem.

Doc. Opravilová sama se autorsky podílí na první ze tří původních výzkumných statí sborníku. Je to velmi důkladná studie (rozsahově přesahující polovinu sborníku) Z. Žákové a spoluautorek o sladkovodních houbách a na ně vázaných organismech mikrobiálních i živočišných ve vodních nádržích na řece Jihlavě, asociovaných s funkcí atomové elektrárny v Dalešicích, tj. v nádržích Dalešice a Mohelno. Studie je floristická (systematická) i ekologická, velmi podrobně dokumentovaná grafy a tabulkami.

V další výzkumné práci (brněnsko-olomoucké) potvrzují autoři Tajmrová a Uvíra hypotézu, že společenstva jepic na mechovcích a šterkových podložích se složením druhů vzájemně liší, a to kvantitativně i kvalitativně, a poukazují na ekologické příčiny. A konečně Omesová a Helešic popisují a hodnotí novou metodu odebrání vzorků bezobratlých živočichů ze sedimentů tekoucích vod, využívající rychlého zmrazení tečutým dusíkem.

Sborník dokumentuje, jak žije brněnská hydrobiologie a jak významně se na jejím životě doc. Opravilová stále podílí.

J. ŠMARD A

* Biology 29 (2004), 68 s.

R. Chytilík, J. Šedo (eds.): Volební systémy*

Anotovanou publikaci vydal Mezinárodní politologický ústav Masarykovy univerzity v Brně, a to v rámci své ediční řady *Studie*. Z dřívějších prací publikovaných v této řadě stojí za připomenutí např. studie

S. Balíka (ed.): *Komunální volby v České republice v roce 2002* nebo studie P. Fialy a M., Pitrové (eds.): *Rozšiřování ES/EU*.

Sedmičlenný autorský kolektiv pod vedením členů katedry politologie FSS MU Romana Chytilka a Jakuba Šeda si vytyčil relativně snadný úkol a to analýzu problematiky volebních systémů. Práce se člení do sedmi základních kapitol, které se dále dělí na subkapitoly, což napomáhá k rychlejší orientaci v textu.

Nejprve se publikace zabývá obecnými otázkami spojenými s touto vysoce aktuální tematikou, pak přistupuje k rozboru jednotlivých typů (přesněji napsáno subtypů) volebních systémů, tedy systémů většinových, semiproporčních, poměrných a smíšených. V poslední kapitole představované studie se Marián Belko podrobně věnoval vývoji volebních systémů v českých zemích. Práce z dílny mladých, převážně však již nikoliv vědecky nezkušených autorů je doplněna relevantní přílohou: volební systémy do dolních komor parlamentů. Zde je formou důkladně zpracovaných tabulek podán výstižný přehled zmíněné problematiky. Věcný rejstřík publikace neobsahuje.

Anotované dílo se vyznačuje vysokým stupněm preciznosti, s níž jsou zpracovány jednotlivé kapitoly, o důkladnosti autorského kolektivu svědčí i značně rozsáhlý soupis použité literatury. Vzhledem k tématu asi nikoho nepřekvapí skutečnost, že velká část pramenů je zahraničních. Autoři pro dosažení maximální vědecké a informační kvality svého díla čerpali (a následně rozvíjeli) informace přirozeně nejen z děl politologických, ale – a v dnešní době tomu snad ani jinak nejde – i z příbuzných oborů, jež politologii více či méně obohacují či determinují. Recenzent, mající svůj akademický domov na Právnické fakultě MU, samozřejmě přivítal, že informačními a inspiračními zdroji pro politologický tým soustředěný kolem R. Chytilka a J. Šeda byla i vědecká a díla z pera právníků (např. P. Matese a K. Schelého).

I méně pozorného čtenáře zaujme fakt, že autoři svůj politologický drobnohled zaměřili nejen na tradiční volební systémy, ale že nezapomněli ani na hlasovací systémy pro středoevropského čtenáře do jisté míry

exotičtější, např. na systémy z Fidži, Mali, Bolívie či Nového Zélandu.

Kniha je psána srozumitelným jazykem, takže ji můžeme doporučit nejen úzké odborné veřejnosti, ale i širšímu čtenářskému okruhu (např. novinářům nebo podnikatelům s mezinárodním přesahem), kteří mají opravdový zájem o fundované informace z této oblasti. V neposlední řadě navrhuje

anotovanou práci ke studiu jak studentům politologie z FSS, tak i studentům zdejší právnické fakulty k rozšíření a prohloubení znalostí získaných v kurzech základů politologie a ve státovědě.

P. KOLMAN

* Masarykova univerzita v Brně, 1. vydání, 2004, 237 s.

Obsah 38. ročníku

2005

HORSKÝ JAN: Pocta Albertu Einsteinovi 1/3-7

JŮVA VLADIMÍR: Dětské muzeum – nový prvek v kultuře pro děti 3/15-18

KOŽMÍN ZDENĚK: Struktury a obtisky 1/8-14

OSOLSOBĚ PETR: Filozofická estetika a teleologie 3/3-10

SEKOT ALEŠ: Sokol versus olympismus 3/11-14

SEKOT ALEŠ: Sportovní mobilita versus globalizace 4/3-14

SPOUSTA VLADIMÍR: Integrace umění jako prostředek komplexní umělecké výchovy 2/3-8

VEČERKA RADOSLAV: K prazdrojům slov neboli O etymologii 2/9-14

Významné osobnosti naší univerzity

Nedožitá devadesátiný Taťány Cablíkové (S. ŽAŽA) 4/59-60

Nedožitá osmdesátiný prof. J. Cetla (J. SEDLÁK) 4/60-61

Nedožitá devadesátiný prof. Sáši Duškové (Z. SVITÁK) 2/24-25

K nedožitým sedmdesátinám romanisty Arnolda Haly (E. LUKAVSKÁ) 1/24-25

Velká osobnost Lékařské fakulty MU (k stému výročí narození prof. Ferdinanda Herčíka) (J. ŠMARDA) 2/21-24

Vzpomínka na doc. RNDr. Bohuslava Klímu, DrSc. (B.F.K.) 1/21-24

Samuel Kostomlatský (J. HLADKÝ) 1/21

Ke 100. výročí narození germanisty Karla Krejčího (J. MUNZAR) 1/20

Překladatel Aristotela dr. Antonín Kříž (A. BARTONĚK, J. KRÍŽ) 3/23-24

Vzpomínka na profesora Arnošta Lamprechta (J. VOJTOVÁ) 2/25-26

Vzpomínka na PhDr. Čestmíra Liškaře, CSc. (M. ŘEHOŘKOVÁ) 2/26

Sto deset let od narození prof. Jaroslava Ludvíkovského (J. NECHUTOVÁ) 2/21

Vzpomínka na RNDr. Emila Mastného (J. HÁJEK) 4/57-58

K nedožitým osmdesátinám prof. Lili Monatové (M. RABUŠICOVÁ) 3/25-26